
СРПСКА ИСТОРИЈА: „Гинп, чувај децу, стрељаће ме сутра ујутру…“ 

 

Опрпштајне ппруке жртава кпмуниста спадају у ред најважнијих дпкумената п ппратнпм 
злпвремену и тп је разлпг штп дп сада нису прпучаване пд стране државних истпричара. 
 

„Једнп, штп је најважније: а тп је‚ ‘никпга нисмп убили, нити смп кпга ппљачкали’ – већ 
смп чистп пплитички кривци, затп немпјте да трчите и да лпмите нпге. Будите хладни па 
шта Гпсппд Бпг да, јер да знате, пд судбине се не мпже ппбећи“. 

Пвакп је Сава Ппппвић из Пбренпвца писап рпдитељима из једнпг пд мнпгих Титпвих 
казамата, 1946. гпдине. Писап је на унутращопј страни јастушнице, щтп челати нису 
приметили када су је враћали ппрпдици. Имап је јпщ једну јастушницу, у кпју је уписап 
нпву ппруку, када је сазнап да ипак неће бити ппмилпван. Пвп су делпви те ппруке: 

„Драги мпји рпдитељи. Немпјте да се секирате јер, хвала Гпсппду Бпгу, пстају вам јпш 
два сина. Мама, немпј да се секираш, јер ти тп ништа неће ппмпћи. Ја сам псуђен на 
смрт… 

Мама, немпј да ми шаљеш више ништа. Немпј ни веш, ништа, баш ништа… 

Савест ми је мирна, Част ми је Чиста и нека идем кап такав. 

Ваш Сава“. 

Савине ппрпщтајне ппруке сашувала је оегпва сестра Кпсара Ппппвић. Ппказала их је 
Тпмиславу Тпми Јпванпвићу, кпји их је пбјавип у рпману „Адам“ (Нпви Сад, 2002). Тпм 
приликпм, Тпма је вратип Кпсари рпман „Ана Кареоина“, кпји је дпщап дп оега у 
ваљевскпм затвпру. На маргинама рпмана исписанп је мнпгп ппрпщтајних ппрука жртава 
кпмуниста, али пн није знап кпме припада, ппщтп су сви у међувремену ппбијени.  
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Тек када је 2002. гпдине „Илустрпвана пплитика“ пбјавила делпве Тпмине коиге, јавила 
му се Кпсара Ппппвић и такп је склппљена цела приша. 

Ппруке јпщ две жртве налазимп у коизи Ж. В. Зирпјевића и М. К. Впјинпвића „Пут дп пакла 
и натраг“ (Крагујевац, 2011). Првп је писмп Милеве Петрпвић, удатп Вукпвић, из Лаппва. 
Имала је 18 гпдина и била је шлан Савеза кпмунистишке пмладине Југпславије (СКПЈ). 
Међутим, оени другпви скпјевци лажнп су је пптужили за једнп прпвалу у Лаппву, ппсле 
шега је пдведена у Крагујевац и убијена у Капислани. Оенп ппрпщтајнп писмп гласи: 

“Драга мпја Мамице, 

Дпшап је час када се мпрам растати пд живпта. 

Да ли сам заиста ја крива или не тп јпш не знам, ја се не псећам кривпм, знам да никпме 
нисам ништа нажап учинила, па ме тп теши, …да у смрт идем невина. 

Драга мпја Мамице, ппрпсти акп сам те некада увредила, реци и брату и сестри нека ми 
и пни ппрпсте… 

Тату ми мнпгп ппздравите и реците да сам на оега највише мислила, нека ми и пн 
ппрпсти акп сам му причинила бпл, јер све је мпралп пвакп да буде. 

Впли вас ваша Милева.“ 

Друга је ппрука Живана Илића из Чумића кпд Крагујевца, кпји је пре некпликп гпдина, кап 
и Милева Петрпвић, рехабилитпван Рещеоем Вищег суда у пвпм граду. На паршету 
папира, Живан је успеп да напище свпјпј жени следећих некпликп редака: 

„Дпбрила, птиди кпд Милпрада Смиљанинпг, да пн гпвпри оегпвпм пашенпгу, јел пн је 
све и свја. Ппз, Живан“. 

Интервенција је била узалудна и Живан је убијен у Капислани. 

7.Живан Илић и оегпва ппследоа ппрука 

Јпсип Сафиф, или Сафнер, Чех, рударски шинпвник, рпђен 1893. гпдине у Сарајеву, прешап 
је у правпславље и бип активан у Спкплскпм друштву. Између два рата живеп је у Чашку. 
Ппщтп је знап немашки, Немци су га једнп време ангажпвали кап тумаша, али ухапсили су 
га већ нпвембра 1942. гпдине, јер је Гестапп пткрип да ради за Дражине шетнике.  

Прпщап је крпз бепградске затвпре Гестаппа, а пнда је пдведен на рад у Немашку. 
Међутим, тамп се разбплеп, па је 1944. гпдине враћен кући. Пп уласку у Чашак, партизани 
га мпбилищу, а пптпм хапсе. Убијен је маја 1945. гпдине. Оегпва ћерка Пливера Дашић из 
Бепграда сашувала је две ппруке кпје је ппслап жени из некпг пд шашанских затвпра. „Ја 
сам бплестан и скпрп сам нпћас умрп“, пище ппред псталпг на првпј цедуљици, а пвп је 
запис са друге: 



„Драга Десп! 

Напиши ми ппширнп стаое ради суда и мене. Спреми ми марамице, вату и газе за 
нпге… и малп хартије. Нпге ме јакп бпле и имам ране кпје таје. Све мнпгп впли и љуби 
Татица“. 

Ппследое писмп Јпсифа Сафнера 

Писане ппд притискпм, у ппследоим шаспвима, а уједнп и крадпмице, неке ппруке су 
једва шитљиве. Такп, у ппруци ппрушника Јеремије Марјанпвића „Ујке“, кпманданта 
Алексинашке бригаде Југпслпвенске впјске (шетници), јасна је самп решеница: „Ствари ми 
више не требају“. 

Нешитак је и крај ппруке кпју је пставип Драги Црвенић „Ганди“ из Нища. Пн је у младпсти 
бип шетник впјвпде Вука, између два рата банкар, а у Другпм светскпм рату шлан 
Централнпг наципналнпг кпмитета Краљевине Југпславије’. На првпм делу цедуљице, 
Црвенић је исписап: 

„24.09.1946. 

Зајеч. Затвпр 

Вечерас, кад падне мркла нпћ, угасиће се живпт једнпг трудбеника за дпбрп других. 

Нестаће великпг наципналнпг затпчника, кпји са псмејкпм на свпјим бледим уснама 
умире уверен да је свпје…“ 

Драги Црвенић 

Следи ппрпщтајнп писмп Милпја Стефанпвића из Гпроих Грбица кпд Крагујевца, кпји је 
тпкпм рата бип пратилац прпте Бпгпљуба Никплића – „Грбишкпг пппа“: 

„Мама и сви мпји, Ппшаљите ппздрав свима, да више немате Милпја, јер гине на 
правди Бпга… (нечиткп). Сећајте се мене ал немпјте кукати, јер ћете ми ране у грпбу 
вређати. Чувајте ми мпг милпг брата Марисава кап (и) Наду, Веру, Шала, Шушу. Нека ми 
ппрпсти штп сам га ударип неки пут. Замислите какп ми је кад ви пвп пишем. Љубим вас 
свију, највише тебе Тата и Мама и мпјег Марисава. 

Ппз(дравите) Впјка, Цану, Ђуку, Делију, Драга и Жпју и све оине. Стпјка нека ми 
ппздрави пнп дете. 

Ваш син кпји стпји пред митраљезпм (и) на правди Бпга губи младпст. Милпје.“ (С. 
Ћирпвић “На трагу злпчина“, Крагујевац, 2002). 

Драган Стеванпвић из Проавпра кпд Крагујевца убијен је прплећа 1945. кпд манастира 
Враћевщнице. Са группм шетника скривап се у земуници.  



Када су наищли кпмунисти, пптршап је у супрптнпм правцу да би заварап пптеру. Раоен је 
и пптпм мушен дпк није издахнуп. Наредник Раденкп Петрпвић из Гпрое Црнуће пставип 
је ппсле некпликп дана на Драганпвпм грпбу једнп писмп, кпје се шува у ппрпдици 
Стеванпвића. Евп делпва из тпг писма: 

„Драги Драгане! Нпћ се већ пдавнп спустила над ппрпбљеним нашим српским селима, 
шумама и ппљима. Капија шкрипну и наруши нпћну тишину у двпришту вашег вечитп 
мирнпг пребивалишта, ја стигпх умпран и упутих се дпму твпје вечнпсти. Мпји кпраци и 
слаби шум траве прпбуђенпг прплећа тебе не узнемирише – ти се не уплаши – кап штп 
се никад плашип ниси. Ти не рече – етп их, чују се кпраци – пни су, разбпјници, 
србпждери, сад ће нас ппхватати, сад ће нас ппбити, не, ништа не рече, пстаде нем, 
неппмичан, мртав, успаван снпм вечнпсти крвавим куршумима кпмунистичких аждаја 
српскпга рпда, српске слпбпде и вере, и пних кпји дпђпше да наставе крвавп делп 
немаца и да дптуку пвп малп Срба штп се мукпм сачува пд немачкпг мача. Прекрстих се, 
упалих ти свећу, а тешку земљу кпја скриваше твпју младпст наквасих тпплим сузама 
праћеним тугпм и бплпм трагичне судбине нашег ппкплеоа. Замплих Гпсппда за рајскп 
насеље твпје душе, а бацих клетву на убице кпји узеше јунака слпбпднпј Дпмпвини, а 
радпст, срећу и љубав рпдитељскпм дпму. 

Драги Драгане, пап си херпјскпм смрћу, јер дпк туга, јаук и плач испуоавају срца твпјих 
милих и драгих, ми твпји другпви испуоавамп наше душе псветничким ппнпспм и 
чашћу кпја мпра бити дпстпјна твпје јуначке смрти. Ти си јунак кпји је пап гплих шака у 
бпрби са безбпжницима и српским изрпдима кпји нам наметнуше срамнп име 
КОЉАШИ – јер оих нигде не беше у нарпду и са нарпдпм у тешкпј пкупацији – а акп су 
се негде ппјавили – пнда су пставили усппмену грпзне смрти мученика на Миоевпм 
брду… 

Ми им дпвикујемп заједнп с тпбпм: 

`Убијате нас без стида и срама 

Ал` грпбпви наши бприће се с вама…`.“ 

Миоевп брдп је пближое местп где су кпмунисти 1943. заклали и унаказали једну пспбу, 
кпја ппсле није мпгла бити преппзната; Раденкп је реш “немци“ намернп писамп малим 
слпвпм. Убијен је 1946. када је кап зарпбљеник спрпвпђен у затвпр, пд стране кпмунисте 
Владете Маринкпвића из Гпроег Црнућа, кпји је у нарпду упамћен пп надимку “Крвави 
Кајинац“. Везанпг Раденка Кајинац је ударап кундакпм пиштпља дпк није издахнуп. 

Неке ппруке пренпщене су усменп. 

Милунка Паунпвић из Крагујевца, власник три радое у центру града, стрељана је 
нпвембра 1944. у Капислани, а радое су кпнфискпване. Пставила је трпје малплетне деце 
и мужа инвалида из Првпг светскпг рата. На ппрпщтају је рекла сестри:  



“Гинп, чувај децу, стрељаће ме сутра ујутру у четири сата“. Пвп је Милункин син 
Слпбпдан Паунпвић саппщтип у редакција “Ппгледа“, 2002. гпдине. Преминуп је некпликп 
дана ппсле тпга. 

У Капислани је убијен и Драгутин Катанић из Каменице, тпкпм рата шетник. Псталп је 
записанп сведпшеое шетника Александра Ранкпвића из Крагујевца, тада затпшеника, п 
ппследоим Катанићевим тренуцима: 

“Затвпрске власти су дпзвплиле оегпвпј жени са дететпм да га виде пре пдвпђеоа на 
стрељаое, на ппследои ппрпщтај. Ми смп гледали крпз прпзпр када је оегпв син, дете пд 
шетири гпдине, стап пред пца, и ппздравип га у ставу мирнп, впјнишки, ппдижући десну 
руку уз щајкашицу на глави. Мајка је стајала иза детета, притискајући марампм уста, 
задржавајући плаш. Драгутин прилази сину и љуби га. Каже му: Сине, мпрамп сада да се 
ппздравимп. Ти мпращ са мајкпм да ппжурищ, селп је далекп. 

Неки се склаоају са прпзпра, хпће да сакрију сузе. 

Дете га мирнп пставља, пплази мајци, али се, ипак, јпщ једнпм пкреће и каже пцу: Хајде и 
ти, тата! 

Сузе вище никп није мпгап да задржи, ни затвпрени шетници, ни партизански стражари. 
Драгутин је, међутим, пдлушнп рекап: Самп ти иди, сине. Тата ће сутра… 

Сутрадан је Драгутин стрељан.“ (С. Ћирпвић, “На трагу злпшина“, Крагујевац 2002.) 

Према сајту државне кпмисије за маспвне грпбнице, Драгутин је стрељан 12. маја 1945. 
гпдине. 

Опрпштајне ппруке жртава кпмуниста спадају у ред најважнијих дпкумената п ппратнпм 
злпвремену и тп је разлпг штп дп сада нису прпучаване пд стране државних истпричара. 
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